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FILM SKI BE O GRAD 
TRE ĆEG MI LE NI JU MA: 
U TRA GA NJU ZA 
(IZ GU BLJE NIM) 
IDEN TI TE TOM

U radu se razmatraju pojmovi urbaniteta i urbanog u savremenim 
fi lmskim narativima, većinom reditelja debitanata. Istraživaćemo ove 
pojmove kao i pojam urbicida koji je postao neuralgični fenomen ratova 
na Balkanu devedesetih godina, detaljno analizirane u napisima Bogdana 
Bogdanovića  kao i Martina Kauarda (Martin Coward) koji je defi nisao 
urbanitet kao „egzistencijalno stanje pluraliteta i heterogenosti”. U 
analizi fi lmskih reprezentacija identiteta Beograda korišćene su teorijske 
platforme istoričara i filozofa kao što su Andreas Hujsen (Andreas 
Huyssen), Svetlana Bojm (Svetlana Boym), Pol Virilio (Paul Virilio) i 
Fredrik Džejmson (Fredric Jameson). Beograd je pozicioniran ne samo 
kao seting za melodramu ili socijalnu dramu u periodu tranzicije koju 
označava 5. oktobar 2000. („Tamo i ovde” Darka Lungulova), već i kao 
palimpsest, skladište sećanja i mesto nostalgije („Beogradski fantom” 
Jovana Todorovića i „Montevideo” Dragana Bjelogrlića). Sa druge strane, 
Beograd postaje i hronotop urbicida („Rat uživo” Darka Bajića, „Zemlja 
istine, ljubavi i slobode” Milutina Petrovića, „Šišanje” Stevana Filipovića, 
„Th e Box” Andrijane Stojković). Konačno, Beograd se poima kao tačka 
moguće debalkanizacije, u kojoj se teret njegove burne istorije preobražava 
kako u ponovno otkriveni šarm i egzotiku („Praktični vodič kroz Beograd 
sa pevanjem i plakanjem” Bojana Vuletića) tako i u borbu za ljudska prava 
oličena u kontroverznoj „Paradi” Srđana Dragojevića.

Ključ ne re či:  urbanitet, urbano, urbicid, sećanje, fi lmovi nostalgije, de/balkanizacija
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Ur ba ni iden ti tet po zi va se na za jed nič ko pam će nje i za jed nič ku pro šlost, ali ume sto 
kr vi, tla i is klju či vo sti, nje gov je ko ren u pro sto ru ko ji je stvo rio čo vek – u ur ba noj ko eg zi-
sten ci ji ko ja je ujed no iz vor otu đe nja i ra do snog za no sa.

Sve tla na Bojm, Bu duć nost no stal gi je

 Za pa ža nje ar hi tek te i pi sca Bog da na Bog-
da no vi ća po ko me „u sva kom ve li kom ro ma nu obi ta va bar je dan ve li ki grad” (Bog da-
no vić 1994, 41) u pot pu no sti mo že mo pri me ni ti i na fi lm kroz pa ra fra zu – u sva kom 
ve li kom fi l mu pri su tan je bar je dan ve li ki grad. Dok ni pr vi srp ski igra ni fi lm, Ži vot i 
de la be smrt nog Vo žda Ka ra đor đa (r. Či ča Ili ja Sta no je vić, 1911) a ni pr vi ju go slo ven ski, 
Sla vi ca (r. Vje ko slav Afrić, 1947) iz svo jih spe ci fi č nih ide o lo ških po zi ci ja ni ma lo ni su 
te ma ti zo va li ur ba ni ži vot i duh ur ba nog, ka sni ja ju go slo ven ska i no va srp ska ki ne ma to-
gra fi  ja umno go me eks plo a ti šu ku li se ve li kih gra do va (po gla vi to Be o gra da) za po seb no 
vi zu el no ot kri va nje ur ba ni te ta1.

Be o grad je ima nent no fi l mi čan grad (kao i Nju jork, Pa riz, Lon don) – kao je dan 
od sta ri jih evrop skih gra do va, on no si po ten ci jal za pre plet vi še tem po ral nih rav ni, patch-
work raz li či tih ar hi tek ton skih sti lo va – ori jen tal nog, sred nje-evrop skog, soc-re a li stič kog, 
kor bi zi je ov ski funk ci o na li stič kog,2 i sve dok je bra ka dve ju re ka. Krup ni plan Be o gra da 
ni ka da ni je isti, ali za vi si li on od do slov nog po lo ža ja ka me re, oštri ne i ugla objek ti va, 
osve tlje nja, ose tlji vo sti ka me re, ili pak od in ten ci je sa mog oka ko je ga gle da, a po tom 
re-pre zen tu je, i od ho ri zon ta oče ki va nja sa mog gle da o ca...? I što je naj va žni je, ko/šta je 
taj Dru gi u od no su na ko ga se us po sta vlja iden ti tet Be o gra da – je li to kul tu ra Ori jen ta 
ili sa vre me na po tro šač ka kul tu ra Za pa da, na ci o nal na mi to ma ni ja ili ko smo po li ti zam, 
na vi jač ke ka me i ka me ni ce ili za sta va du gi nih bo ja, Sve to sav ski hram ili no vo be o grad ski 
ge to blo ko vi, ko lev ka no vog ta la sa ili Ce ci na „pu na Ma ra ka na”...? Je li Be o grad simp tom 
ras po lu će no sti na dve Sr bi je ili pak pre va zi la zi ta kvu po la ri za ci ju no se ći u se bi i kob auto-
de struk ci je ali i duh pro gre siv nih ide ja?

Po seb no je simp to ma tič na po zi ci ja Be o gra da to kom ra to va de ve de se tih kao u i 
post-pe to ok to bar skoj tran zi ci o noj de ka di – na nje ga bi smo mo gli pri me ni ti iz raz tra u-
ma ti zo va ni si ti skejp (citysca pe) ko ji je pre ci zno upo tre bi la te o re ti čar ka Ne ve na Da ko vić 
u svo joj mi nu ci o znoj stu di ji Bal kan kao ( fi lm ski) ža nr di jag no sti fi  ku ju ći me sto grad skog 

1  Fi lo zof i po li ti ko log Mar tin Ka u ard, ko ji pro mi šlja fe no men ur bi ci da (ko jim će mo se ta ko đe 
ba vi ti) sa fo ku som na rat u Bo sni, od re đu je ur ba ni tet kao „eg zi sten ci jal no sta nje plu ra li te ta ili 
he te ro ge no sti” (Co ward 2009, 15) od no sno, „ur ba ni tet ka rak te ri še agon ska he te ro ge nost u ko joj 
se iden ti tet kon sti tu i še u od no su na raz li či tost” (Co ward 2004, 168). Ka ko na vo di Bog dan Bog-
da no vić, „Reč ur ba ni tet (...) u naj va žni jim evrop skim je zi ci ma ozna ča va uvek isto: ugla đe nost, 
ar ti ku li sa nost, usa gla še nost mi sli i re či, re či i ose ća nja, ose ća nja i po kre ta...”(Bog da no vić 1994, 
32). U kon tek stu raz ma tra nja ur ba nog i ur ba ni te ta na fi l mu pod ra zu me va će mo, po red poj ma 
plu ra li te ta, he te ro ge no sti, i ton ugla đe no sti ali i ob lik de ka den ci je, in di vi du a li te ta, a sam grad 
kao „alat ku vi đe nja i raz u me va nja sve ta, sred stvo in te lek ci je” (Bog da no vić 1976, 11). 

2  Va žno je ov de za pa zi ti i da Be o grad u ne kim ino stra nim sa vre me nim fi lm skim ko pro duk ci ja ma 
uspe šno glu mi Rim, Bu dim pe štu, Beč...
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pej za ža u ce lo vi toj „ge o e ste ti ci Bal ka na” (Da ko vić 2008, 181)3. Be o grad je po stao po pri-
šte pa ti me i sli ka ra za ra nja biv še ze mlje, me sto bur nih de mo graf skih pro me na – od li va 
ma hom vi so ko o bra zo va nih mla dih lju di sa jed ne i pri li va sta nov ni šta iz ra tom za hva će-
nih i de va sti ra nih te ri to ri ja biv še Ju go sla vi je sa dru ge stra ne. Be o grad kao grad, kao bog-
da no vi ćev ski „na nos uspo me na” i „de po zit an tr o po lo škog se ća nja”, mo že mo či ta ti i kao 
pa limp sest, a sva ki fi lm te mat ski po zi ci o ni ran u Be o grad ot kri va mo i kao ra slo ja va nje i 
raš či ta va nje du bin skih na no sa i slo je va nje go ve po ve sti. Kao i za ra za ra ni i iz no va gra đe-
ni Ber lin, i za Be o grad mo že mo re ći „ovaj grad-tekst je is pi si van, bri san, i po no vo pi san 
kroz ve ko ve na si lja, i nje go va či tlji vost umno go me se osla nja ka ko na vi dlji ve mar ke re 
iz gra đe nog pro sto ra ta ko i na sli ke i se ća nja ko ja su po ti snu ta i is tr za na tra u ma tič nim do-
ga đa ji ma”4. Film ske sli ke Be o gra da isto vre me no su i no stal gič ne i tra u ma tič ne, i isto rič ne 
i aisto rič ne, eska pi stič ke i na tu ra li stič ke. Za ni mlji vo je za pa zi ti da se te mat ski za fl u id ni i 
am bi va lent ni iden ti tet Be o gra da to kom 90-ih kao i u pro te kloj de ce ni ji, ma hom opre de-
lju ju re di te lji-de bi tan ti, či ji će pr ven ci bi ti raz ma tra ni u okvi ru ovog tek sta.5 Be o grad je i 
po pri šte a i po sle di ca ur bi ci da, ali i to pos več nog po vrat ka u ide a li zo va nu pro šlost.

Film ska upri zo re nja no stal gi je6

Dve sa vre me ne fi lm ske no stal gič ne re mi ni scen ci je o Be o gra du žan rov ski mo že mo 
od re di ti kao fi l mo ve no stal gi je7. One, pak, apo stro fi  ra ju pot pu no uda lja va nje od mo de la 

3  Za ova kva raz ma tra nja iden ti te ta Be o gra da na fi l mu od iz u zet nog zna ča ja je po gla vlje Bal kan ski 
grad u po me nu toj autor ki noj stu di ji u ko me ona raz ma tra ostva re nja kao što su Ra ne, Ap so lut nih 
sto, Klop ka, Su tra uju tro, Kad po ra stem bi ću Ken gur, Se dam i po...

4  Isto ri čar An dre as Huj sen ela bo ri rao je te zu o Ber li nu i dru gim gra do vi ma kao ur ba nim pa limp se-
sti ma u svo joj stu di ji Sa da šnje pro šlo sti: Ur ba ni pa limp se sti i po li ti ka se ća nja (Huyssen, 2003: 51)

5 Iz u ze tak su Mi ša Ra di vo je vić i Dar ko Ba jić

6  No stal gi ja (grč. no stos – po vra tak ku ći; al gia – če žnja), kao neo lo gi zam ko jeg je švaj car ski stu-
dent me di ci ne Jo ha nes Ho fer sko vao u 17.ve ku, naj pre je me di cin sko-pa to lo ški ozna ča va la bol i 
če žnju švaj car skih voj ni ka pla će ni ka za po vrat kom u do mo vi nu. Ka sni je, no stal gi ja do bi ja od li ke 
ide a li za ci je pro šlih is ku sta va i pro šlo sti uop šte. Sve tla na Bojm u svo joj stu di ji Bu duć nost no stal-
gi je is ti če da je, za raz li ku od me lan ho li je, ko ja se ogra ni ča va na po lje in di vi du al ne sve sti, pri ro da 
no stal gi je po ve za na sa od no som iz me đu in di vi du al ne bi o gra fi  je i bi o gra fi  je od re đe nih gru pa ili 
na ro da, iz me đu lič nih se ća nja i ko lek tiv nog pam će nja. No stal gi ja pred sta vlja že lju za po na vlja-
njem ne čeg ne po no vlji vog i ma te ri ja li za ci jom ne ma te ri jal nog. Boj mo va do no si po de lu na dve 
vr ste no stal gi je: re sta u ra tiv nu i re fl ek siv nu. Re sta u ra tiv na na gla ša va no stos i pred sta vlja po ku šaj 
tran si sto rij ske re kon struk ci je iz gu blje nog za vi ča ja. Re fl ek siv nu no stal gi ju pot hra nju je al gia, sa ma 
če žnja, i ona ve či to od la že po vra tak u za vi čaj – sa se tom, sa iro ni jom, iz oča ja nja. Boj mo va na vo di 
da je „no stal gi ja ose ća nje gu bit ka i ra se lje no sti, ali i ro man sa sa sop stve nom uobra zi ljom” (Bojm 
2005, 16)

7  Di jag no sti fi  ku ju ći sa vre me nu dru štve nu bolj ku ne mo guć no sti fo ku si ra nja na sa da šnjost, u jed noj 
po sve dis to pij skoj sli ci sa da šnjo sti, kri ti čar post mo der nog dru štva, Fre drik Džej mson u knji zi 
Post mo der ni zam ili kul tur na lo gi ka po znog ka pi ta li zma pri pi su je sa vre me noj umet no sti i fi l mu 
ka ni ba li za ci ju sti lo va iz pro šlo sti. Film ko ji no stal gič no po ri če sa da šnjost i ide a li zu je pro šlost 
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na di ru će ju go no stal gi je i ža la za (pro pu šte nom) ko mu ni stič kom pro šlo šću. Be o grad ski 
Fan tom (r. Jo van B. To do ro vić, 2009) i Mon te vi deo, Bog te vi deo! (r. Dra gan Bje lo gr lić, 
2010) na svoj stve ne na či ne do no se no stal gič ni po ten ci jal ur ba nog Be o gra da dis tan ci ra-
nog od ide je Ju go sla vi je i ju go slo ven stva. S jed ne stra ne, u Be o grad skom Fan to mu, iden-
ti tet Be o gra da i Be o gra đa na ja sno je po sta vljen kao oso ben u od no su na iden ti tet Ju go-
slo ve na, a sa dru ge stra ne, u Mon te vi deu..., ko lek tiv ni duh srp skog fud bal skog ti ma ko ji 
će (pa ra dok sal no) pred sta vlja ti Kra lje vi nu Ju go sla vi ju po ni kao je su sre tom mar kant nih 
be o grad skih fi  gu ra – fud ba le ra Mo še i Tir ke ta.

Za sno van na isti ni tim do ga đa ji ma iz 1979, de se to dnev nim eg zi bi ci ja ma lu dih vo-
žnji ukra de nim be lim por še om, ko je bi se u sve tlu sa vre me ne umet nič ke prak se mo gle 
svr sta ti u se ri ju per for man sa, u okvi ri ma sa vre me nog srp skog fi l ma Be o grad ski Fan tom 
pred sta vlja svo je vr stan žan rov ski is ko rak u do ku-fi k ci ju, igra ni fi lm sa ele men ti ma do ku-
men ta ri zma. Vla da Va si lje vić, ali as Fan tom, be o grad ski man gup i šme ker, iz dvo jio se kao 
ide al na ur ba na fi  gu ra za pro jek ci ju žud nje za slo bo dom, in di vi du a li zmom (na su prot ko-
lek ti vi zmu ju-so ci ja li zma), is pi ti va nje gra ni ca auto ri te ta (na met nu tog si ste mom dr žav-
nog apa ra ta i po li ci je) i ko nač no, za ri va li za ci ju sa uber-fi  gu rom Jo si pa Bro za. Te je se ni 
1979. bo ra ve ći u Ha va ni na Sa mi tu Ne svr sta nih, Broz je sim bo lič ki od su tan Otac-Bog, 
bo žan stvo pred ko lap som – umre će na red ne go di ne i ozna či ti po če tak kra ja ju go slo ven-
skog sna. Film ski Fan tom, ko ji se na sla nja na pro ta go ni stu kon tro verz nog (i bun ke ri sa-
nog) ostva re nja Mlad i zdrav kao ru ža (r. J. Jo va no vić, 1971) je mla di bun tov ni sin ko ji 
ru ši po re dak. I dok sti ho vi kult ne mu zič ke nu me re Ze mljo mo ja u in ter pre ta ci ji Isme te 
Kr va vac („I dok ja ni sam tu, po kraj nje, da sku pa pre da mo se snu...”) otva ra ju uvod ne 
ka dro ve fi l ma, na iro ni čan na čin ra za ra se ide ja na ci je i Ze mlje, na su prot mi to lo gi za ci ji 
Gra da - de ka den ci je, ha ri zme i sti la, oli če nog u ti pič no ro man ti čar sko-tra gič nom he ro ju, 
Fan to mu. Ne u hva tlji vom, što iz ra nja kao fan ta zam, pri ka za, go to vo ha lu ci na ci ja – ne 
kao san-ide a li za ci ja već kao san-simp tom, simp tom opre si je. Ne mu štost pro ta go ni ste 
(Fan tom u tu ma če nju mla dog Mi lu ti na Mi lo še vi ća), nje go va ne ver bal na ko mu ni ka ci ja 
sa gra đa ni ma, spek ta ku lar ne vo žnje i bek stva od be o grad ske po li ci je, am bi va lent na po-
zi ci ja pre stup ni ka-he ro ja, kla si fi  ku ju ga u mit, ko ji sa sa vre me nim mla dim gle da o cem 
re zo ni ra čak i kroz sti li za ci ju ra nji vog, sa nja lač kog i usa mlje nog emo klin ca. Be o grad ski 
Fan tom otva ra pro stor mno gih kri tič kih či ta nja a nje gov isto vre me no i pro vo ka tiv ni i 
no stal gič ni i du ho vi ti ru ko pis iz dva ja ga iz oko va na tu ra li stič ko-re a li stič kih in ter ven ci ja 
na met nu tih post-mi lo še vi ćev skim tre nut kom.

u Džej mso no voj ter mi no lo gi ji po sta je fi lm no stal gi je. Fil mo vi no stal gi je ni su isto rij ski fi l mo-
vi (npr. isto rij ski ep ski spek ta kli; ono što bi po auto r ki Sve tla ni Bojm bio pri mer re sta u ra tiv ne 
no stal gi je) već ob u hva ta ju fi l mo ve o pro šlo sti ali i fi l mo ve ko ji ima ju spe ci fi č nu re fe ren cu na 
pro šlost, po bu đu ju ći od re đe nim ele men ti ma i mi zan sce nom ose ća nja ve za na za tu pro šlost. Ovi 
fi l mo vi i ne po ku ša va ju da re pre zen tu ju stvar nu pro šlost već eks plo a ti šu kul tu ro lo ške mi to ve i 
ste re o ti pe o toj pro šlo sti, oni „pri la ze 'pro šlo sti' kroz sti li stič ku ko no ta ci ju, ko mu ni ci ra ju ći pro-
šlost pu tem is po li ra nog šlja šte ćeg kva li te ta sli ke.” ( Ja me son 1991, 19). 
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Re di telj ski pr ve nac glum ca Dra ga na Bje lo gr li ća Mon te vi deo, Bog te vi deo! kao 
mul ti me di jal ni pro je kat ob u hva ta naj pre isto rij sko-bi o graf ski fi lm o po du hva tu osni va-
nja fud bal ske re pre zen ta ci je Kra lje vi ne Ju go sla vi je ko ja pu tu je na pr vi mun di jal u Uru-
gva ju 1930. Tim je obra zo van od igra ča ta da šnjeg Be o grad skog sport skog klu ba (BSK) 
i ri val skog klu ba Ju go sla vi ja, a je zgro ti ma su či ni li Mi lu tin Iv ko vić (ko mu ni sta i ka sni je 
par ti zan), po tom, Bla go je Mo ša Mar ja no vić i Alek san dar Tir na nić Tir ke. U ho li vud sko-
me lo dram skom klju ču, fi lm te ma ti zu je pri ja telj stvo i ri va li tet dva ču ve na igra ča – Mo še 
(u tu ma če nju Pe tra Stru ga ra), već us po sta vlje ne fud bal ske zve zde, i Tir ke ta (u tu ma če nju 
Mi lo ša Bi ko vi ća), ču bur skog klin ca u uspo nu. Mon te vi deo... ko sti mi ma i sce no gra fi  jom 
evo ci ra naj pre tre nu tak be o grad skog bel le epo qea (bur žuj ski ate lje bo ga te slo bo do um ne 
sli kar ke Va le ri je ko ja pro no si duh de ka dent nog Pa ri za, po se te elit nom Džo kej klu bu u 
Be o gra du, Mo ši nu vo žnju gra dom je din stve nim „for dom T”), a ta ko đe i duh be o grad ske 
Ču bu re ni žeg so ci jal nog sta le ža (iako ni je sni man na sa moj Ču bu ri). Ob je di nju ju ći li ko-
ve naj ra zli či tijh so cio-kul tu ro lo ških obra za ca – gra đa na, sko ro je vi ća, do šlja ka i pro le te ra 
pod je din stven ki šo bran ur ba nog, Mon te vi deo... je fi lm ski pri mer re fl ek siv ne no stal gi je. 
Esk plo a ti šu ći sa jed ne stra ne la mo de rétro a sa dru ge ci lja ju ći na bu đe nje i za nos na-
ci o nal-ro man ti zma (in to ni ra nje him ne Bo že prav de u to ku ključ ne fud bal ske utak mi ce, 
ko ju, me đu ret ki ma ne pe va Mi lu tin Iv ko vić Mi lu ti nac), Mon te vi deo po sta vlja Be o grad 
kao me sto u ko me je je di no mo gu će ge ne ri sa ti ko lek tiv ni duh po be de, me sto oda kle su 
po ni kli ta da šnji mo der ni vi te zo vi sa ko pač ka ma ko ji će srp skom him nom bra ni ti bo je 
Kra lje vi ne Ju go sla vi je. Na ci o nal no pre pla vlju je duh ur ba nog, in di vi du a li zam se gu bi u 
ko lek ti vi zmu, be o grad ski klin ci po sta ju na ci o nal ni re pre zen ta tiv ci.

Bek stvo iz cr no-be log sve ta
Iva na: Wow! Pre le po! It’s mo re be a u ti ful than in the mo vi es, 
you know.

Dej vid: It’s not Bel gra de...8

Na su prot ide a li za ci ji Gra da i ur ba nog du ha i ža lu za ne po vrat nim vre me ni ma u 
po me nu ta dva fi l ma (re fl ek siv ne) no stal gi je, sto ji ne ko li ko sa vre me nih fi lm skih ostva re-
nja či ji ju na ci, go nje ni cen tri fu gal nom si lom pri be ga va ju bek stvu iz Be o gra da.

U pr ven cu Dar ka Lun gu lo va Ta mo i ov de (2009) nju jor ški an de gra und mu zi čar 
Ro bert (Dej vid Tor nton) pri sta je na po nu du mla dog srp skog emi gran ta, Be o gra đa ni na 
Bran ka (Bra ni slav Tri fu no vić) da ot pu tu je u Be o grad i for mal no se ože ni Bran ko vom 
de voj kom Iva nom ka ko bi ona do bi la ame rič ku bo ra vi šnu vi zu. Dej vid se u Be o gra du 
neo če ki va no za lju blju je u Bran ko vu maj ku Ol gu (Mir ja na Ka ra no vić) – ma gi ja Be o gra-
da, pri zo ri dor ćol skih uli ca, ne po sred nost a kat ka da i in tru ziv nost nje go vih sta nov ni ka 

8  U po sled njem ka dru fi l ma Ta mo i ov de, Be o gra đan ka Iva na ko ja ko nač no do la zi kod svog mla-
di ća Bran ka u Nju jork, op či nje na pa no ra mom Ve li ke ja bu ke ka že da je taj grad još lep ši ne go na 
fi l mu, na šta Nju jor ča nin Dej vid od go va ra „Ali ni je Be o grad”. 
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uz de li kant no raz ot kri va nje sre do več ne že ne, raz vi ja ju ovu fi lm sku ro man su u ko joj Be-
o grad „po be đu je” Nju jork. Ko li ko mla di par dva de se to go di šnja ka žu di da za u vek ode 
iz bes per spek tiv nog Be o gra da, to li ko se sre do več ni Ame ri ka nac na la zi za te čen šme kom 
gra da ofu ca nih fa sa da, Ge ne ral šta ba raz ru še nog NA TO bom bar do va njem, lo kal ne pi-
lja re, ci gan či ća na Baj lo ni je voj pi ja ci, kle pe ta vog tram va ja, i ka fa na u ko ji ma se slu ži slow 
food i vi no iz obič nih sta kle nih ča ša.

Dra stič ni ji pri mer po tre be za bek stvom iz gra da i ze mlje usred po čet ka ju go slo ven-
ske kla ni ce pred sta vlja ostva re nje An dri ja ne Stoj ko vić Th e Box (2011) u ko me autor ka 
do no si osvrt na po če tak ras pa da Ju go sla vi je kroz vi zu re tro ji ce Be o gra đa na, an ga žo va nih 
kao pa ke ri za jed nu ho land sku fi r mu. Pro ta go ni sti, pri pad ni ci raz li či tih (sup)kul tur nih 
gru pa, u na pu šte nim am ba sa da ma do bi ja ju in saj der ski uvid u in ti me stra nih di plo ma ta 
ko ji se na kon do no še nja sank ci ja 1992. ise lja va ju iz Be o gra da. Pa ker ska troj ka su Cvr-
le, mla di ro ker (Ivan Đor đe vić), Bi li, va tre ni na vi jač Cr ve ne Zve zde (Mar ko Jan ke tić) i 
Vla dan, svr še ni stu dent elek tro teh ni ke (Slo bo dan Ne gić). Ku ti ja, od no sno broj ne ku ti je 
pri se lid ba ma pred sta vlja ju taj ba zič ni ni vo na ko ji je mo gu će sve sti či tav ži vot, ma te ri-
jal ni osta tak i sve dok ne kih mi nu lih vre me na, ali i te le vi zij sku ku ti ju ko ja je po čet kom 
’90-ih bes po šted no kon ta mi ni ra la ju go slo ven sko dru štvo u ras pa du. Autor ka na gla ša va 
taj ose ćaj bez iz la zno sti ne sa mo cr no-be lom fo to gra fi  jom već i dvo di men zi o nal no šću, 
na mer nim ne do stat kom do ži vlja ja du bi ne, tre će di men zi je. U tre nu ci ma svo jih is po ve sti, 
gle da ju ći di rekt no u ka me ru, u ta ko zva nim te sti mo ni ja li ma, pro ta go ni sti se de na sto li ci 
u pot pu no is pra žnje nom pro sto ru, sa be lom po za di nom. Sce no gra fi  ja je sve de na na tek 
ne ko li ko ko ma da na me šta ja u po sled njoj am ba sa di pred za tva re nje u ko joj pro ta go ni sti 
bo ra ve, i ona pred sta vlja ja snu re fe ren cu na baš onaj cr no-bi je li svi jet, jed nu od kult nih 
pop-rok nu me ra biv še Ju go sla vi je. Ju na ci su ogo lje ni u tom pro sto ru, a sam pro stor su-
ge ri še je dan nad re al ni to pos u ko jem kao da je vre me sta lo, isto vre me no i za tvor ali i 
je di no pri be ži šte. Od su stvo bo je u fo to gra fi  ji su ge ri še ono če ga je naj vi še u stvar nom 
ži vo tu bi lo – a to je krv na ra ti štu ze mlje u ras pa du. Sam Be o grad sve den je i „spa ko-
van” u sve ga ne ko li ko en te ri je ra, is pra žnje nih am ba sa da za pad nih ze ma lja. Od pre sto nog 
gra da pre o sta le su sa mo ku ti je, a kla u stro fo bič na per spek ti va pro ta go ni ste Cvr le ta ko ji 
sa nja je di no o mu zič koj ka ri je ri pot cr ta na je ka dri ra njem u glu voj so bi mu zič kog stu di ja 
– mu zi ka ko ja se na sla nja na grun ge9 i in die rok sce nu ta da do mi ni ra ju ćeg gra da Si je tla 
iden ti fi  ku je be o grad sku sup kul tur nu mu zič ku sce nu kao opo zit na di ru ćoj kon ta mi na ci ji 
tur bo fol kom. Bek stvo je unu tra, bek stvo u je dan ima gi na tiv ni Be o grad ko ji u se bi sa dr ži 
i za dr ža va ko smo po li ti zam.

Apart no od po me nu tih fi lm skih auto ra mla đe ge ne ra ci je, mo tiv bek stva iz rod nog 
gra da uru še nog ne kim no vim so ci jal nim nor ma ma u svom opu su do no si i Mi ša Ra di vo-
je vić. Ako je ra ni Ra di vo je vi ćev al ter ego bio bun tov ni lik Slo bo da na Ber če ka iz Deč ka 
ko ji obe ća va po ime nu Slo bo dan Mi lo še vić, mla dić ko ji re pre zen tu je oso be ni ur ba ni duh 

9 Ben do vi Nir va na, Pe arl Jam, So und gar den... 
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Be o gra da ’80-ih, nje gov sre do več ni al ter ego sva ka ko je Sve to zar Cvet ko vić kao pro ta-
go ni sta fi l mo va Ni na ne bu ni na ze mlji (1994), Bu đe nja iz mr tvih (2005) i Od ba čen 
(2007) Ra di vo je vi ćev al ter ego je uvek je dan mar gi na li zo va ni, raz o ča ran in te lek tu a lac 
(ar hi tek ta, ili pi sac, ili pro fe sor knji žev no sti), otu đe ni mi zan trop, gra đa nin ra zo re nih 
ide a la. U Ni na ne bu ni na ze mlji, on ni po ko ju ce nu ne na pu šta Grad kao hro no top, 
kao pro stor vre me spo zna je sop stve ne ne pri la go đe no sti, na la ze ći ute hu u vo žnja ma čam-
cem kraj re ke, pod no Ka le meg da na. U Bu đe nju iz mr tvih, pak, iz post mor tem vi zu re, u 
vre me NA TO bom bar do va nja Be o gra da, ju nak sa gle da va mo guć nost bek stva iz gra da u 
pro šlo vre me, u re min scen ci je, u ob ra čun sa li kom oca ko ji re pre zen tu je si stem vred no sti 
ju go so ci ja li zma. Ko nač no, u Od ba če nom, on za i sta na pu šta kla u stro fo bič ni tran zi ci o ni 
Be o grad kao ku li se jed nog ne u ro tič nog, mah ni tog auto de struk tiv nog he do ni zma i pro-
na la zi smi raj u jed nom pot pu no dru ga či jem, pri mor skom gra du, Pe ra stu, u ko me Be o-
grad po sta je sa mo ma glo vi to se ća nje na se be ubi je nog u gra du i grad ubi jen u se bi. „Jer, 
šta u stva ri zna či ’ubi ti grad’? Zna či – utu li ti mu fi  zič ku sna gu, utr nu ti mu me ta fi  zič ki 
eros, vo lju za ži vo tom, pam će nje, sa mo svest. Raz ve ja ti me mo ri ju na svih se dam ve tro va, 
po ka za ti mu i do ka za ti ne sa mo da ga ne ma, no da ga ni ka da ni je ni bi lo”. (Bog da no vić 
1994, 51).

Dvo stru ka eks po zi ci ja: ma te ri jal ni i du hov ni ur bi cid

Bo jim se, ža lo sno je re ći, na ših maj sto ra ru ši te lja. Jer, gra do vi se ne 
ru še sa mo spo lja i fi  zič ki već se mo gu ra za ra ti iz nu tra i du hov no. 

Bog da no vić, Grad i smrt

Ur bi cid, kao do slov no ru še nje grad skih na se o bi na, kao ci lja no ra za ra nje i de va sta-
ci ja gra do va či je se po sle di ce mo gu pred vi de ti „od no si se ka ko na de struk ci ju gra đe vi na 
ko je či ne tki vo ur ba nog10 ta ko i na de struk ci ju spe ci fi č nog na či na ži vo ta u ta kvim ma te-
ri jal nim uslo vi ma.” (Co ward 2009, 39). Fi zič ki, ma te ri jal ni, opi plji vi i ekla tant ni ur bi cid 
te ma ti zu ju, iz me đu osta lih, dva me ta-fi lm ska ostva re nja, Rat uži vo i Ze mlja isti ne, lju ba-
vi i slo bo de ko ja do slov no ela bo ri ra ju te zu Po la Vi ri lia da rat ni su ko bi pro te klog sto le ća u 
no voj „lo gi sti ci per cep ci je” do sled no pri me nju ju fi lm ske teh ni ke, bu du ći da je „reč o ra tu 
sli kom i zvu kom, ume sto ra ta oru đi ma”. (Vi ri lio 2003, 10) U Ra tu uži vo (r. Dar ko Ba-
jić, 2000) Ser gej (Dra gan Bje lo gr lić), pro du cent fi l ma o be o grad skim „šet nja ma” ’90-ih, 
su o čen sa po čet kom NA TO bom bar do va nja i pri ti sci ma agen ta DB, na sa mom se tu 
me nja fi lm sku pri ču sa o bra ža va ju ći je tre nut nim re al nim okvi ri ma, u ko joj će se pra vi 
Ame ri ka nac – na tur ščik u lju bav noj ve zi sa Srp ki njom is ku pi ti za agre si ju svo jih su na-
rod ni ka. Rat uži vo kao fi lm o fi l mu i fi lm u fi l mu na gla ša va ne u mo lji vost stvar no sti u 

10  Pre vo de ći sin tag mu fa bric of the ur ban, u tra ga nju za ekvi va len tom na srp ski je zik opre de li la sam 
se za tki vo ur ba nog.
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od no su na fi k ci ju – stvar no bom bar do va nje Ge ne ral šta ba, stvar na mo bi li za ci ja ton skog 
sni ma te lja Ser ge je vog fi l ma, bom bar do va nje zgra de RTS-a u ko me gi ne mon ta žer fi l ma 
i nje go va de voj ka, go to vo bez ika kve vre men ske dis tan ce iz no va do no se sce na ri stič ke 
pre ra de fi lm ske pri če. Stvar ni Be o grad na lik je fi lm skom se tu u tom bri sa nju gra ni ca 
re al nog i fi k tiv nog.

U Ze mlji isti ne, lju ba vi i slo bo de (r. Mi lu tin Pe tr o vić, 2000) Be o grad je me sto 
evo ka ci je mit skog kul ta vi te štva i rat ni štva oli če nog u fi k ci o nal nom ju na ku Ne boj ši iz 
fi l ma Ču do tvor ni mač (r. Vo ja Na no vić, 1950). Tre nut ke že sto kog NA TO bom bar do-
va nja pro ta go ni sta, mla di te le vi zij ski mon ta žer Bo ris (Bo ris Mi li vo je vić) pro vo di u im-
pro vi zo va nom sklo ni štu psi hi ja trij ske kli ni ke ela bo ri ra ju ći svo je te ze o te o ri ji i este ti ci 
fi l ma, u po ku ša ju is ku plje nja, bu du ći da je pre bom bar do va nja zgra de te le vi zi je mon ti rao 
re žim ske ve sti. Re di telj se po i gra va sa ide jom ula ska i uta pa nja u svet fi lm ske fi k ci je ko ja 
na di la zi pro pa dlji vost i pro fa no (na su prot) sve tom vre me nu. Be o grad je pred sta vljen 
isto vre me no i kao po sled nji azil žr ta va tor tu re de ka de de ve de se tih, i me sto ko bi, fa tu ma, 
ali, u ima gi na ri jum – tu ma če ći na glas mr lje Ror ša ho vog te sta Bo ris pi še, re ži ra i mon ti ra 
ne ki svoj fi lm u ko me je Be o grad i grad in te lek tu al ki pri nu đe nih na pro sti tu ci ju i grad 
pla će nih ubi ca, So do ma i Go mo ra ko ja od bro ja va svo je po sled nje da ne.

Me đu tim, vra ti mo li se na pret po stav ku da ur bi cid pred sta vlja i de struk ci ju sta nja 
he te ro ge no sti i plu ra li te ta (ne sa mo na ci o nal nog, ra snog, re li gi o znog, već i plu ra li te ta 
mi šlje nja, go vo ra i de la nja) tj. de struk ci ju ur ba nog na či na ži vo ta, do la zi mo do mo ti va 
jed nog men tal nog i du hov nog ur bi ci da, ko ji je ge ne ri san iz nu tra. U Ši ša nju (2010) pri-
či o be o grad skoj eskstrem noj hu li gan skoj na vi jač koj gru pi ko ja po zi va na na si lje i linč 
svih ne is to mi šlje ni ka, po dr ža noj od stra ne po je di nih po li ti ča ra i ide o lo ga neo fa ši zma, 
an ti se mi ti zma i ra si zma, ho mo fo bi je i ne to le ran ci je, re di telj Ste van Fi li po vić je do neo 
por tret jed nog pa da u ne po vrat, jed nog ta len ta u agre si ju i mr žnju, jed ne in te li gen ci je 
u oli če nje zla. Ose ćaj te sko be, ne pri la go đe no sti, ne do sta tak ha ri zma tič ne očin ske fi  gu re 
kod pro ta go ni ste No vi ce (Ni ko la Ra ko če vić), po vu če nog in te li gent nog ma te ma ti ča ra 
sred njo škol ca, me ta sta zi ra u čin muč kog ubi stva rom skog de ča ka i pri hva ta nje fa ši stič-
ke ide o lo gi je u lo kal nom mi ljeu. Be o grad je „sli kan” dis tor zi ra no, na mrač nim, rub nim 
lo ka ci ja ma is pod sav skih mo sto va, u po drum skim sa sta ja li šti ma de sni čar skih esk tre mi-
sta upa dlji ve fa ši stič ke iko no gra fi  je, na tri bi na ma fud bal skih te re na ode lje nih me tal nom 
ži com i kor do ni ma na o ru ža nih po li ca ja ca – to je Be o grad mar gi ne, stra ha, izo la ci je ko ja 
se iz vr će u pa to lo gi ju, Be o grad ko ji osu đu je so fi  sti ci ra nost i kul ti vi sa nost (ono što je i 
su šti na ur ba nog) stig ma ti zu ju ći ih kao ho mo sek su a li zam (No vi ca će op tu ži ti svog ne ka-
da šnjeg ido la, pro fe so ra ma te ma ti ke, da je gej).

Ne slav no odr ža nu Pa ra du po no sa u Be o gra du, 10. ok to bra 2010, ne ko li ko da na 
na kon pre mi je re11 fi l ma Ši ša nje, obe le žio je ču ve ni ama ter ski vi deo klip po sta vljen na 

11  Slu čaj je hteo da se be o grad ska pre mi je ra Ši ša nja, po sve će nog svim žr tva ma na vi ja ča hu li ga na, 
odr ži dan na kon in ci den ta na fud bal skoj utak mi ci iz me đu re pre zen ta ci ja Sr bi je i Ita li je u Đe no vi, 
ko ja je sto ga i pre ki nu ta.
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ju tju bu sa sa da već kult nom re če ni com mla dog po li caj ca upu će noj hu li ga nu u Krun skoj 
uli ci: „Moj si Be o grad do šao da lo miš! Marš, bre!” Su bli mi ra ju ći u to li ko spon ta nom 
lič nom is ka zu „pri ču o ne pre sta noj bor bi iz me đu gra do lju blja i gra do o mra ze” i „ar he-
ti pal ni strah pri mi ti va ca od gra da” (Bo ga no vić 1994, 30) po li ca jac pro go va ra ne iz po-
zi ci je ču va ra re da i za ko na već iz po zi ci je Be o gra đa ni na (a Be o gra đa ni nom se ili ra đa ili 
po sta je, ili ni ka da ne pre sta je). Fik ci o na li zo va na Pa ra da po no sa, da nas, u tran zi ci o noj 
Sr bi ji i post-pe to ok to bar skom Be o gra du, po ku šaj je fi lm ske in sce na ci je tri jum fa gra do-
lju blja, pa i po ce nu žr tve jed nog (fi k ci o nal nog) li ka.

Be o grad je (po no vo?) svet

U naj no vi jem ostva re nju Sr đa na Dra go je vi ća, Pa ra da (2011)12 na kon ra ta u Bo sni 
(Le pa se la le po go re, 1995), po tom mi lo še vi ćev skog Be o gra da ogre zlog u kri mi na lu, nar-
ko ma fi  ji, tur bo fol ku i osta lim stra te gi ja ma na ci o na li zma (Ra ne, 1996), kao i ne pre kid-
nog pre ta pa nja or de nja u gra na te u olov nom pu tu serb skog na ci o na (Sve ti Ge or gi je ubi va 
ažda hu, 2009), no va ne u ral gič na tač ka auto ro vog opu sa po sta je ne mo guć nost iz ra ža va-
nja slo bo de sek su al ne ori jen ta ci je, po sve ana ci o nal ni i nad na ci o nal ni fe no men. Za rad 
ve re ni ce (Hri sti na Po po vić) ko ja po sva ku ce nu če zne da se dis tan ci ra od do mi nant ne 
ma tri ce tur bo fol ka (lik in spi ri san Je le nom Kar le u šom), kao pro po ved ni ca li be ral nih an-
ti-ma či stič kih po gle da, i bor ki nja za ljud ska i pra va ho mo sek su a la ca (ne ka da šnja pri-
pad ni ca ru ral ne Sr bi je ko ja pra vi eman ci po va ni za o kret ka ur ba nom), da nas pe ri fer ni 
kri mi na lac Li mun (u tu ma če nju Ni ko le Ko jo) naj pre po zi ci o ni ran kao ho mo fob, oku-
plja dru ži nu di ljem biv še Ju go sla vi je ko ja će obez be đi va ti be o grad sku Pa ra du po no sa 
- Hr va ta, Mu sli ma na i ko sov skog Al ban ca.13 Re pli ka „Po sle pe valj ke i rat nih pro fi  te ra, 
Li mun, rat nik – ču var pe de ra” po sta je know how za pot pu nu abo li ci ju od od go vor no sti 
uče sni ka pa ra voj ske u ju go slo ven skim ra to vi ma. Svo je is ku plje nje sko ro dve de ce ni je ka-
sni je Li mun pro na la zi u ot kri ću da i „pe de ri” je su lju di – iz dis kur sa na ci o na li zma te le-
por tu je se u dis kurs po što va nja ljud skih pra va, i to na va lu ju go no stal gi je. Ljup ki „mi ni 
mo ris” ofar ban u ru ži ča sto ko jim Li mun u dru štvu gej ve te ri na ra (Mi loš Sa mo lov) po la zi 
u avan tu ru, evo ci ra eks plo a ta ci ju ru ži ča ste bo je auto mo bi la iz Dra go je vi će vih ra nih ra-
do va (An đe li 1 i An đe li 2) ko ja je ta da pred sta vlja la camp, chi que i la mo de re tro, a sa da, 
u Pa ra di, iden ti fi  ku je sa mo i je di no gayness i ho mo sek su a li zam, pri pad nost stig ma ti zo-
va noj gru pi ko ja u ovom slu ča ju ob je di nju je sve što je ur ba no i so fi  sti ci ra no, na spram 
mrač nog, ru ši telj skog i ur bi cid nog oli če nog u gru pi raz u la re nih neo fa ši sta, na vi ja ča i 
skin he ad sa. Ide ja da su do sko ra šnji krv ni ne pri ja te lji sa ra ti šta – „usta ša”, „čet nik”, „ba li ja” 

12  Pre mi je ra fi l ma odr ža na je ok to bra 2011, tri ne de lje na kon za ka za nog ter mi na odr ža va nja Pa ra de 
po no sa, ko ja je iz bez bed no snih raz lo ga ot ka za na.

13  U osvr tu na fi lm, hr vat ski pi sac i sce na ri sta An te To mić pro ta go ni ste na zi va „mu škar či na ma iz 
di nar skog po ja sa” u isto i me nom autor skom tek stu u Ju tar njem li stu. 
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i „šip tar”14 – uje di nje ni u mi si ji „sa ču va ti Prajd” pod za sta vom du gi nih bo ja, pred sta vlja 
pri mer fi lm ske uto pi je. Bal kan ske za đe vi ce ula ze u svoj ti me out u jed noj hu ma noj mi si ji 
ko ja po ti re sve na ci o nal ne (i ver ske raz li ke) te ce lu lo id ni Be o grad u vre me Praj da po sta je 
me sto in stant de bal ka ni za ci je15. Uto pij ska sli ka osla nja se na ide ju da je mo gu će nad ra sti 
pla me no ve en to-na ci o na li za ma, i uje di ni ti se u od bra ni jed nog ob je di nju ju ćeg ko re la ti-
va – ljud skih (a ne na ci o nal nih) pra va.

Om ni bus fi lm Prak tič ni vo dič kroz Be o grad sa pe va njem i pla ka njem (2011) re-
di te lja Bo ja na Vu le ti ća na iz ve stan na čin su bli mi ra sve po me nu te aspek te re pre zen ta-
ci je Be o gra da – od lo ci ra nja Be o gra da kao me sta po god nog za emo ci o nal nu eks plo zi ju 
mu zi čar ke iz Fran cu ske u ko ju se za lju blju je mla di vo zač (Ži li Ga je i Mar ko Jan ke tić), 
pre ko mo ti va gra da-gro tla iz či jih če lju sti že li da po beg ne sre do več na ho ste sa kul tur nog 
cen tra uda jom za ame rič kog di plo ma tu (Ani ta Man čić i Žan-Mark Bar), po tom me sta 
pre po zna va nja dva slič na sen zi bi li te ta – srp skog i ori jen tal nog, u za gr lja ju pri vlač ne Be-
o gra đan ke i mla dog bi zni sme na Tur či na (Na da Šar gin i Ba ki Da vrak), pa sve do sli ke 
gra da kao po stoj bi ne ro bu snih že na, u epi zo di uda je Srp ki nje i Hr va ta (Hri sti na Po po vić 
i Leon Lu čev). Kao i u Ta mo i ov de, Be o grad je me sto ne na da nih su sre ta lju bav ni ka, ’Pa-
riz Bal ka na’, ne svo jom ar hi tek tu rom već l’amo ur sen zi bi li te tom, onom kvin te sen ci jom 
ko jom je mo gu će za vo le ti i ru go bu po je di nih fa sa da, i spe ci fi č no ori jen tal no po i ma nje 
vre me na (i od go vor no sti), ira ci o nal nost i isto vre me nu auto ri o ni ju. Iako ja sno po zi ci o-
ni ran u post-mi lo še vi ćev ski Be o grad, Prak tič ni vo dič po ku ša va bi ti upra vo prak ti čan, sa 
ja snom „što je bi lo – bi lo je” po li tič kom i ide o lo škom po ru kom – Be o grad i Be o gra đa ni 
no se svo je ožilj ke iz bur ne de ka de ’90-ih ali ih ne kri ju, i svo je vr snom al he mij skom tran-
smu ta ci jom is po sta vlja ju ih kao ul ti ma tiv nu pri vlač nost. Sa stra ho vi ma i na da ma svo jih 
ma nič no-de pre siv nih i me lan ho lič nih sta nov ni ka, Be o grad do ka zu je da je (i da lje) svet 
i isto vre me no Is tok Za pa da i Za pad Is to ka, i me sto bu du će de bal ka ni za ci je či ta vog re-
gi o na. Ne slu čaj no, upra vo po sled nja pri ča u om ni bu su, ro man sa po li caj ke iz Be o gra da 
i hr vat skog po li caj ca, nji ho va po vest pred sam čin ven ča nja (ko ji će se de si ti u Za gre bu) 
sim bo lič no po no vo ob na vlja di ja log Be o gra da i Za gre ba.

14  ”Pa ra du će se svat ko pre po zna ti i do ži vje ti je svo jom. Film je ge ni ja lan pri mjer umjet nič ke ma ni-
pu la ci je gdje je autor, be sram no ko ri ste ći naj u ža sni je po li tič ke ne ko rekt no sti, na pra vio dje lo ko je 
u cje li ni ni je mo glo bi ti po li tič ki ko rekt ni je.” – is ti če An te To mić u isto i me nom tek stu.

15  De bal ka ni za ci ja bi pred sta vlja la ter min re ver zi bi lan po li tič ki iz ra zi to ne ga tiv no ko no ti ra nom 
ter mi nu bal ka ni za ci ja – frag men ta ci ji i ras cep ka va nju te ri to ri ja, ko ji Ma ri ja To do ro va u svo joj 
stu di ji Ima gi nar ni Bal kan po mi nje i kao „ce pa nje ge o graf skih pod ruč ja na ma nje je di ni ce, ne ret-
ko ne pri ja telj sko na stro je ne”, „po li tič ki ne sta bil ne”, i kao „stva ra nje ma lih dr ža vi ca sa ma nje-vi še 
na zad nom po pu la ci jom, (...)eko nom ski sla bih ko je su i (...)plen ve li kih si la” (To do ro va 1997, 
33). De bal ka ni za ci ja u slu ča ju biv ših ju go slo ven skih ze ma lja ne bi nu žno ozna ča va la no vu ju go-
in te gra ci ju ali in te gra ci ju u ne kom dru ga či jem ob li ku sva ka ko bi. 
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Fi nal na mon ta ža

U te bi ne ma be smi sla, ni smr ti
Mi loš Cr njan ski, La ment nad Be o gra dom

Film ska sli ka Be o gra da ske ner je svih nje go vih ne u ral gič nih ta ča ka, iz le če nih ili 
tek ot kri ve nih so cio-kul tu ro lo ških ma lig ni te ta, ogle da lo ko je ni ti šmin ka ni ti iz ob li ču je, 
bru tal no i iskre no. Film ski Be o grad ni ka da ni je kon fek cij ska raz gled ni ca, me mo ri ja bi li ja 
za po ne ti, ni ti mu zej ski ar te fakt. To je ži vo, pul si ra ju će tki vo kr plje no šta ka ma, pro te-
za ma, ko je se iz no va i iz no va re ge ne ri še i uz sva ki oži ljak ko ji tvo ri no vi na ra tiv. Be o-
grad je grad-pa limp sest i ni ka da ni je tek pu ka fi lm ska ku li sa. Nje gov vi še zna čan iden ti-
tet ova plo ću ju nje go vi sta nov ni ci in fi  ci ra ni ne po no vlji vim ur ba nim du hom auto i ro ni je, 
me lan ho li je i uto pi je. Fi nal na mon ta ža za ta kav si ro vi „ma te ri jal” ne po sto ji – Be o grad 
ne po zna je za ko ni to sti fi lm ske na ra ci je, on joj sve sno iz mi če, i nje go va po vest je hir bid 
žan ro va u ko me se bri šu gra ni ce fi k ci je i stvar nog, pro ta go ni sti su i gle da o ci, gle da o ci su 
i na ra to ri. 

Be o grad ski bi o sko pi po la ko od u mi ru, no sam Be o grad je po ziv na jed nu ne pre kid-
nu slo bod nu fi lm sku pro jek ci ja pod otvo re nim ne bom. Ve drim ili tmur nim... 
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Abstract:  Filming Belgrade in Th e Th ird Millenium: Searching For Th e 
(Lost) Identity

In this paper I negotiate terms of urbanity  and urban in contemporary fi lm narratives, 
mostly made by directors-newcomers. I will explore those terms as well as the term urbicide which 
became a neuralgic phaenomenon of the Balkan wars of the 90s, scrutinized both in the writings 
of Bogdan Bogdanović and Martin Coward, the latter defi ning urbanity „as an existential condi-
tion of plurality or heterogeneity”. Analyzing  fi lm  representations of Belgrade identity I used the-
oretical platforms of historians and philosophers such as Andreas Huyssen, Svetlana Boym, Paul 
Virilio and Fredric Jameson.       
          I posit Belgrade  not only as a setting for a melodrama or social  drama in transitional pe-
riod marked by October 5th, 2000 (Here and Th ere by Darko Lungulov) but also as a palimpsest, 
a memory depot and a place of the feeling of nostalgia (Belgrade Phantom by Jovan Todorović 
and Montevideo by Dragan Bjelogrlić) . On the other hand, Belgrade becomes a chronotope of 
urbicide (War Live by Darko Bajić, Th e Land of Truth, Love and Freedom by Milutin Petrović, 
Skinning by Stevan Filipović, Th e Box by Andrijana STojković). Finally, Belgrade is discerned as 
a point of possible de-balkanization, where the burden of its turbulent history transmutates both 
into the rediscovered charm and exotics (Practical Guide to Belgrade with Singing and Crying by 
Bojan Vuletić) and into the fi ght for the human rights such as controversial Gay Pride (Parade 
by Srđan Dragojević).

Keywords: urbanity, urban, urbicide, memory, nostalgia fi lms, de/balkanization




